MACROECONOMÍA
El papel del Estado en la economía (el Estado debe intervenir en la economía!).

· Actúa dentro del capitalismo para que siga funcionando

· Garantiza el bienestar general

· Redistribuye el ingreso

· Estabiliza la economía

· Provee los bienes públicos

· Atender a las fallas del mercado

Para cumplir estos objetivos usa la Politica Fiscal y la Política Monetaria como herramientas (Política Fiscal: gasto público & recaudación impositiva).

El Estado se hace cargo de las externalidades, que son el costo o beneficio que asume la sociedad por algo que no hizo (ej: derramamiento de petróleo). Puede ser positiva o negativa. 

Qué es el ingreso (en términos macroeconómicos)? 

Es la remuneración que reciben los factores productivos por participar en el mercado. Los factores productivos no necesariamente reciben la remuneración que necesitan (entonces el Estado redistribuye!). En una economía de mercado, el Estado no puede afectar redistribuyendo la riqueza, porque el Estado no puede afectar la propiedad privada! Pero si puede afectar los ingresos.

GASTO PÚBLICO: todos los pagos que hace el Estado.

· Mantener su estructura

· Inversiones en obras públicas

· Salarios de quienes proveen bienes públicos

· Gasto judicial

· Provisión de bienes públicos

Cómo se redistribuye a través del gasto? Mediante IMPUESTOS. Se clasifican en relación al ingreso:

1. PROGRESIVOS: se relacionan con la capacidad de pago. Debe pagar MÁS quien tiene MAYORES ingresos (ej: impuesto a las ganancias).

2. REGRESIVOS: se relacionan con el beneficio. Debe pagar MAS impuestos quien se beneficie MÁS  con los bienes públicos (los más pobres).

La economía tiene distintas etapas cíclicas

· Políticas estabilizadoras de ciclos económicos:

1. Cuando la economía CRECE, las politicas tratan de que el crecimiento sea LENTO para evitar la INFLACION.

2. Cuando la economía está en RECESIÓN, hay que estimular el gasto.
PARADOJA DE LA FRUGALIDAD: cuando la economía de repente decrece, las personas se ponen frugales, y la economía decrece más rápido. El Estado aplica políticas reactivadotas.

BIENES PÚBLICOS:

· No pueden dividirse y tener un precio individual

· Las personas deben consumirlo aún cuando no pueden pagar un precio por ello

· No tienen un consumo excluyente

Todos estos gastos se reflejan en el PRESUPUESTO (recursos – gastos):

	RECURSOS
	GASTOS

	*CORRIENTES: habituales. Ej: Impuesto
	*CORRIENTES: habituales. Ej: sueldos, muebles, etc.

	*NO CORRIENTES: Ej: privatizaciones
	*NO CORRIENTES: Ej: catástrofes.


RECURSOS > GASTOS: SUPERÁVIT

RECURSOS < GASTOS: DEFICIT

RECURSOS = GASTOS: EQUILIBRIO

Superávit: no existe el ahorro en el Estado! El superávit se REINVIERTE (en gasto público, obras públicas, etc).

Déficit: problema. Cómo financio el déficit? 

1. Bajar impuestos (+ gasto)

2. Emisión (trae inflación)

3. Endeudarme (emitir bonos)

Equilibrio: parte de la teoría clásica. KEYNES: Cuando hay recesión, el Estado se debe hacer cargo, no importa si trae déficit (Déficit Spending).

Por qué el Estado sale a defender al capitalismo? Porque hay que seguir garantizándole el dinero a la gente (o a los bancos? Mmm)

NI EL EQUILIBRIO ES BUENO NI EL DÉFICIT ES MALO!!

PRESUPUESTO: Se debate/sanciona con precedencia desde el poder ejecutivo/legislativo. Todos los recursos/gastos deben figurar!! (universalidad)

Al gasto lo puedo preveer, pero el recurso esperado? Se estima a partir del PB (tasa de crecimiento). Al PBI de este año le sumo la tasa que estimo que crecerá (puedo subestimar/sobreestimar el crecimiento). Si subestimo y me sobra: FONDO RESERVADO! (para, por ej: aumentos extraordinarios).
Políticas fiscales discrecionales: 

·  + gasto público (expansiva)

·  - gasto público (contractiva)

Estabilizadores automáticos: TASAS IMPOSITIVAS (operan automáticamente)

LIBERALES: “el mejor Estado no interviene”

LA EXPERIENCIA: “el mejor Estado interviene”

El Estado siempre actúa de subsidiario, tratando de llegar donde el mercado no llega.

DEMANDA

· Trans

· Prec

· Especulación

Trueque + dinero mercancía + dinero met. = dinero fiducidario (sist. Bancario o Spread)

OFERTA
· Emisión primaria

· Cr. Bancario Dinero

AGREGADO MONETARIO:

OM1: efectivo en manos del público y los depósitos a la vista.

OM2: OM1 + depósitos de ahorro.

OM3: OM2 + depósitos de pago (disponibilidades líquidas).

BANCO CENTRAL: protege el valor de la moneda y controla la cantidad de dinero para manejar la pauta inflacionaria. La política monetaria se maneja a través del Estado y de eso se encarga el Banco Central. 
Como herramienta para controlar la emisión de dinero usa: 

SISTEMA DE RESERVA FRACCIONARIA: Coeficiente de reservas: parte del dinero que se deposita no se puede prestar: reserva OBLIGATORIA! (porcentaje). El dinero se reproduce en actividad económica; cuanto mayor es el encaje, mayor es la creación monetaria. 

TOTAL DE RESERVAS = DEPOSITO INICIAL

Se asegura que el depósito inicial mediante la reserva. Si se controla la tasa de dinero, se puede controlar la inflación. 

· El papel del Banco Central en la política monetaria:

1. Actuar como un controlador/auditor de los bancos, porque son fondos de terceros.

2. Otorgar redescuentos: préstamos a corto plazo. Los bancos reciben y prestan. Si se atrasa el proceso (bache financiero) se le adelanta el dinero y se le cobra un interés (previo análisis). 

3. Operaciones de mercado abierto: compra y venta de títulos y bonos por parte del Estado para disminuir la circulación monetaria (venta) o aumentarla (compra).
INFLACION: aumento sostenido, general y continuo de los precios. Al aumentar los precios, el salario real cae (en lo nominal sigue aumentando). No cualquier alza de precios es inflación! Lo es sólo un aumento sostenido, general y continuo de todos los precios. 

Cómo construyo una variable que me muestre los precios de lo que consumo?
PROMEDIO PONDERADO (número índice): canasta de consumo (lista de bienes). Va perdiendo representabilidad porque la pauta del consumo: encuesta permanente!
LA INFLACION SE MIDE POR LA TASA DE CRECIMIENTO DEL IPC!

INFLACION:

1. Tendencial: la tasa de inflación < 10% anual. Es un aumento de precios que acompaña al crecimiento económico.

2. Galopante: la tasa de inflación 10 – 50% anual. Se acelera.

3. Hiperinflación: la tasa de inflación es + 50% anual (economía paralizada).

Quienes pueden fijar precios se benefician porque pueden patearlo. Quien tiene ingresos fijos no puede hacer nada por la inflación. 

CAUSAS DE LA INFLACION (TEORÍAS)

1. MONETARISTAS: la causa es cuando la demanda agregada excede la oferta agregada. Ese exceso de demanda se traduce en un aumento de dinero. Para combatirlo se recorta el gasto público (o se aumenta los impuestos), aunque puede haber menos plata y producirse una recesión.

2. COSTOS (2 VERTIENTES):

· Espiral precio-salario: aumentan los precios y los trabajadores piden más salario, aumentan los costos. (espiral!). Como solución está el control de precios y salarios.

· Espiral salario-salario: los trabajadores miran lo que ganan los otros trabajadores para pedir más salario, sin mirar la productividad del área. Como solución, se pueden congelar los salarios

3. ESTRUCTURAL (Escuela Sudamericana): la inflación es consecuencia de una estructura desequilibrada que, ante aumentos en la demanda de bienes y servicios, la oferta no aumente igual (desequilibrio). Una solución serían las políticas de aumento de la oferta.
4. EXPECTATIVAS: cuando el aumento se naturaliza, creamos una expectativa de aumento y adelantamos las compras y la oferta AUMENTA: aumento de precios! Solución: generar confianza en los mercados.
VARIABLES MACROECONÓMICAS: Sirven para medir la actividad económica. Se construyen a través de la contabilidad nacional (es un registro contable con datos de la actividad económica). Los datos primarios son las declaraciones juradas de las empresas (actividad en blanco).
-PRODUCTO: valor monetario de producción de los bienes finales que se obtiene en un período específico (generalmente es 1 año).
	VALOR PRODUCCION

(valor agregado)
	PRODUCCION

(V.A. + materia prima)


CRECIMIENTO ECONÓMICO no significa DESARROLLO ECONÓMICO, porque para que exista debe repartirse entre todas las partes equitativamente. 
	INGRESO
	RIQUEZA

	Remuneración por nuestra participación (flujo)
	Activos propiedad de los sujetos (stock)


INGRESO y RIQUEZA no son sinónimos! Se puede distribuir INGRESO y no RIQUEZA, porque la riqueza es propiedad privada de alguien.

Actividad Económica (sectores)
1. PRIMARIO (materias primas)

2. SECUNDARIO (elaboración)

3. TERCIARIO (comercio, bienes y servicios)

Cuidado con la doble contabilización! La actividad económica se mide por el producto, que es la suma del valor agregado (no de la materia prima!)

PB + PN = A

Si tiene incluído los impuestos indirectos, está medida a PRECIO DE MERCADO! Sino está medida a COSTO DE FACTORES. 

PBI: CF o PM                                      PBN: CF o PM

PNI: CF o PM                                      PNN: CF o PM

SERIES ECONOMÉTRICAS: conviene tomar las cifras a precios constantes en vez de a precios corrientes. Se deja el precio constante y varían las cantidades. Tengo que medir en precios monetarios y constantes.
· Valores Internos: todo lo interno y solo eso!
· Valores Nacionales: sólo lo nacional.

Para qué me sirve medir la actividad económica? Para analizar la macroeconomía y la política económica. 

PBIPM + importaciones: oferta agregada/oferta global

Esto está destinado al consumo y a la inversión, al gasto público y a las exportacion (demanda agregada o demanda global)

ESTA ES LA ECUACION MACROECONÓMICA FUNDAMENTAL!

OA < DA = Inflación! Conviene enfriar la economía, bajando el gasto público.

OA > DA = Deflacion! Generalmente acompaña los procesos recesivos.-

Depreciación: aumenta sin intervención para que aumente la cantidad de moneda local. Beneficia a los exportadores. Si aumenta la demanda o disminuye la oferta de divisa hay depreciación!

Cuando la economía se desacelera, no hay aumento de precio sino baja, porque porque no hay demanda! (las personas dejan de gastar: especulación negativa). Los precios bajan porque hay stock y hay que venderlos.

	DEVALUACION
	REVALUACIÓN

	Aumento de los precios (política de shock)
	medida destinada a valorizar la moneda local


REVALUACION: Apreciación! Tiene los mismos efectos que una revaluación pero es consecuencia del mercado (cuando sube la oferta o baja la demanda)

· Para Aumentar la incidencia de la política monetaria, el gobierno considera que debe bajar el encaje bancario para aumentar el multiplicador monetario (sube la creación secundaria de dinero). Cuanto menos guardan, más pueden prestar y aumentar el movimiento.
· Con la intención de redistribuir el ingreso, el gobierno puede resolver 2 medidas simultáneas: 

1. incrementar el pago de jubilaciones y pensiones

2. subir los impuestos (sobre todo al patrimonio)

Financiando los pagos de jubilaciones y pensiones con los impuestos al patrimonio se distribuye desde los sectores más altos para aumentar los ingresos de los sectores más bajos.

· Un impuesto progresivo es aquel que tiene una mayor alícuota cuanto mayor es el ingreso.
· La inflación NO es el alza de precios, sino el aumento sostenido y generalizado de precios.

· El PBI es siempre mayor que el PNI, porque tiene incorporado las amortizaciones y al PNI se le descuentan.
· El PBI a precios de mercado tiene incorporado los impuestos indirectos. Los impuestos directos no se consideran para el cálculo del producto.
· El PBI a precios constantes tiene incorporado el cálculo de la inflación, justamente para eso se hace a precios constantes.

· La inflación perjudica a los sectores de ingresos fijos, con mayor incidencia en lo sectores pobres.

